

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Mostowa Nr. 1. Telefon Redakcji, Administracji i Drukarni 12-44.
Redakcja przyjmuje od 10-12 i od 13-14, wieczorem od godz. 20-iej. Rękopisy, niezastreżonych Redakcja nie zwraca.
Administracja czynna od g. 9-20, w niedziele i święta od g. 12-13.
„Dziennik Wileński” wychodzi codziennie
Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.187.

PRENUMERATA mies. z odnośnieniem i przesyłką pocztową zł. 3 gr. 50, zagranicą zł. 7.
OGŁOSZENIA: Za wiersz milim. 1-szpalt. w tekście 40 gr. (zamiejscowo 60 gr.) przed tekstem 30 gr. (zam. 40 gr.), za tekstem 12 gr. (zam. 15 gr.), cyfrowe i tabelaryczne 25% drożej. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Komunikaty instytut. społecz. za wiersz tekstu 30 gr. Układ ogłoszeń przed tekstem i w tekście 6-cio szpalt., za tekstem 12-tu szpalt. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrzeżeń miejsca.

Zamierzona ofensywa niemiecka na terenie polityki zagranicznej.

PARYŻ. (Pat). „Journal des Debats” zamieszcza wiadomość, że w końcu listopada odbyło się w Berlinie pod przewodnictwem kanclerza Hitlera zebranie ministrów, przedstawicieli Reichswehry i reprezentantów przemysłu. Na zebraniu ten Hitler miał oświadczyć, że z powodu bierności zagranicy szanse Niemiec w plebiscycie w Saarze polepszyły się tak dalece, że można być pewnym zwycięstwa w dniu 13.1.35 r. Jeśli te nadzieje, pisze dalej dziennik, urzeczywistnią się, kanclerz ma być zdecydowany rozwiązać Reichstag i przeprowadzić na-

tychmiast nowe wybory, które zdaniem kanclerza zlikwidują resztki oporu wewnątrz kraju. Po wzmocnieniu się sytuacji wewnętrznej Rzeszy rząd niemiecki ma przystąpić do energicznej ofensywy na terenie zagranicy, w celu uzyskania legalizacji zbrojeń. W tym celu zostanie udzielone wysłannikom rządu Rzeszy pełnomocnictwo do dania do zrozumienia, że oddziały S. A. i „szługa pracy” zostałyby w zupełności zmienione a częściowo także i oddziały S. S. w wypadku, gdy żądania niemieckie w sprawie zbrojeń zostałyby uwzględnione.

BERLIN. (Pat). W Rheinhausen wygłosił przemówienie premier pruski Goering, w którym omawiając sprawę uzbrojenia Niemiec oświadczył m. in.: Chcemy pokoju. Jesteśmy znuzeni sporami i nienawiścią. Wiemy, że tylko ten naród osiągnąć może swój najwyższy cel, który wszystkim swe siły obróci na stworzenie wspólnoty i nie będzie rozdarty na wrogie obozy. Dopiero po zwycięstwie Hitlera świat, zdaniem mówcy, zaczął poważnie traktować Niemcy. Świat wie, że dziś już nie można urządzić sobie przechadzki do Berlina. Jesteśmy znowu potęgą i staliśmy się nią dzięki własnemu siłom, nie przy pomocy działań, lecz dzięki sile moralnej. Z takimi Niemcami wszyscy muszą się liczyć. Tylko naród wyczuł z godności i nie posiadający broni jest pozbawiony pokoju.

W dalszym ciągu przemówienia Goering podkreślił rolę, jaką kombatanom obu krajów odegrać mają w sprawie porozumienia między Francją i Niemcami. Nie chcemy wojny, mówił Goering, chcemy tylko pozaszanowania naszej godności i nie będziemy z nikim na ten temat dyskutowali w świecie. Tylko ten, kto nosi u swego boku ostry miecz, ma spokój i korzysta z pokoju. Przemówienie zakończył premier ostrzeżeniem pod adresem kół, usiłujących podkopać wiarę narodu niemieckiego w wodza. Kto dziś podżega przeciwko wodzowi, oświadczył Goering, ten występuje przeciwko Niemcom, gdyż Hitler i Niemcy stanowią nierozdzielny całość.

Odszkodowanie za kopalnie w Saarze według układu francusko-niemieckiego.

RZYM. (Pat). Wczoraj o godz. 13-iej komitet trzech zakończył swe prace podpisaniem układu francusko-niemieckiego w sprawach finansowo-gospodarczych. Wedle informacji z kół francuskich, sumę którą ewentualnie zapłacą Niemcy za kopalnie po powrocie Saary do Niemiec ustalono na 900.000.000 frs. fr., do czego dołączono koszty inwestycji, które podniosą tę sumę do frs. fr. 1.000.000.000. Suma ta ma być spłacono Francji w dość krótkim terminie, przyczem płatność ma być dokonana walutą francuską, będącą w obiegu na terenie Saary. Przewidziane są podobno również dostawy węgla. Niezależnie od protokołu francusko-niemieckiego, podpisanego przez ambasadorów Francji i Niemiec w Rzymie, zakomunikowany będzie Radzie Ligi Narodów raport komitetu trzech. Raport ten zawierać będzie podobno także zlecenia polityczne. Według krążących pogłosek, Niemcy zgodzić się mieli na rozciągnięcie gwarancji bezpieczeństwa i wolności na wszystkich mieszkańców Saary a nietylko osoby, biorące udział w głosowaniu. Z pod gwarancji tych wyłączeni być mają jednak uchodźcy polityczni, którzy dopiero w o-

statnich czasach przybyli do Saary. Następnego zebrań komitetu trzech odbyć się ma jutro w Genewie, do jak udaje się baron Aloisi.

PARYŻ. (Pat). Wszystkie dzienniki z zadowoleniem podkreślają dobieganie w Rzymie do porozumienia francusko-niemieckiego w sprawie Saary. Agencja Havasa donosi, że porozumienie przewiduje ryczałtowe uregulowania wszystkich spraw i ustala całokształt wiarygodności skarbu francuskiego, z których najważniejszym jest wykup kopalni. Niemcy zwracają frs. fr. 900.000.000. Ponadto Francja otrzyma pewną należność za węgiel wydobyty z kopalni „Warndt”, której pokłady znajdują się na terytorium niemieckim, natomiast szyby na terytorium Francji Niemcy zapłacą również właścicielom terenów odszkodowanie. Część długu niemieckiego zapłaconą będzie gotówką, część ratami w wysokości zgóry ustalonej. Agencja Havasa zaznacza dalej, że sprawy natury politycznej nie były przedmiotem porozumienia francusko-niemieckiego. Rozwiązanie tych spraw będzie przedstawione w formie zleceń komitetu trzech Ligi Narodów.

Bliski konflikt w Niemczech między Reichswehrą a oddziałami SS.

LONDYN. (Pat). Korespondent berliński „Times” przeprowadza bliski konflikt między Reichswehrą a oddziałami SS. Napięcie między obu organizacjami jest dziś publiczną tajemnicą i dochodzi do podobnego stanu, jaki istniał między

Reichswehrą a oddziałami SA przed 30 czerwca. Co prawda, SS jest liczebnie o wiele słabsza, niż SA, ale licząc 200.000 - 300.000 członków jest daleko lepiej wyćwiczoną i wykwapowaną, wykazuje też wyraźne aspiracje wojskowe.

Zmiany w sztabie francuskim

PARYŻ. (Pat). „Matin” donosi, że w ciągu przyszłego roku nastąpią duże zmiany w sztabie generalnym armii. 30 generałów dywizji osiągnie w roku 1935 granicę wieku, wynoszącą 62 lata. 49 generałów brygady i 21 funkcjonariuszy, posiadających analogiczny stopień wojskowy,

Kryzys w przemyśle francuskim.

LYON. (Pat). Francuski przemysł sztucznego jedwabiu, skoncentrowany koło Lyonu, przechodzi obecnie ostry kryzys. Wobec katastrofalnego stanu rynku najpoważniejsze przedsiębiorstwa przystąpiły do masowej redukcji personelu, zwalniając przeważnie cudzoziemców, a w znacznej części Polaków, masowo zatrudnionych w tej gałęzi przemysłu.

Redukcję rozpoczęły się w wielkiej fabryce sztucznego jedwabiu Société de Soie Artificielle: du Sud-Est, gdzie zwolniono do chwili obecnej około 200 Polaków. Nadto fabryka Société Lyonnaise de Soie Artificielle w St. Maurice zwolniła ostatnio około 80 Polaków. Fabryka Soies Artificielles d'Ysieux zwolniła około 15 robotników polskich. We wszystkich tych przedsiębiorstwach oczekuje się dalszych zwolnień. Położenie zwolnionych robotników polskich i ich rodzin przedstawia się katastroficznie, gdyż zainteresowane gminy nie wypłacają zasiłku bezrobotnym i odmawiają pokrycia kosztów repatriacji do Polski. Nie ma również nadziei na zatrudnienie zwolnionych robotników gdziekolwiek, gdyż wobec ostatnich zarządzeń władz francuskich pracodawcy powstrzymują się od zatrudnienia robotników cudzoziemskich.

Poza przemysłem sztucznego jedwabiu zwalnianie robotników polskich sygnalizowane jest w innych gałęziach przemysłu. Ostatnio zanotowano redukcję w wielkiej fabryce chemicznej Keller et Leu-

leux, w departamencie Loire, gdzie zwolniono dotychczas 17 robotników polskich.

TO CO NAJMODNIEJSZE.

Obejrzał Państwo zawsze mogą zawczasu w Centrali mody. Centralą tą jest pierwszorzędnie postawiona i najlepiej zaopatrzona

SKŁADNICA FRANCISZKA FRICZKI.
WILNO, ZAMKOWA 9.

Alarm w Litwie o niebezpieczeństwie niemieckim.

„Litewskie dowództwo wojskowe zwróciło uwagę na zamiary niemieckie”.

Organ chrześcijańskiej demokracji w Litwie „Rytas” zamieścił alarmujący artykuł o bezpośrednio groźącym niebezpieczeństwie Litwie ze strony Niemiec. Artykuł ten wywołał niewątpliwie silne wrażenie w Kownie, pomimo iż został niezbyt mocno skonfiskowany. Odzwierciedla on nastroje, panujące w Litwie, nastroje, graniczące z paniką. Oto co pisze „Rytas”.

Z Prus Wschodnich otrzymano wiadomości, że na pograniczu Litwy wzmocniona została w dużym stopniu wojska będąca rozmieszczone w Rągajniach i Kaukiemach. Podjął się ludność Prus Wschodnich przeciwko Litwie i już obecnie się mówi, by sama czyniła ona kroki w stosunku do Litwy. Od pewnego czasu w Prusach Wschodnich prowadzi się za pośrednictwem prasy, radia i publicznych zgromadzeń systematyczną, zacieklą propagandę przeciwko Litwie, rządowi litewskiemu i poszczególnym osobom. Kierownicy propagandy Meyer i dr. Oberlander nie zwracają uwagi na iągodaące ostrzeżenia M. S. Zagr. Domagają się oni kontynuowania ostrych akcji przeciwko Litwie, gdyż jedyna droga na Wschód prowadzi

— według nich — przez Litwę. Dlatego też Litwa musi być zniszczona. Na obszar Kłajpedy, aczkolwiek zwany niemieckim, nie będzie się zwracało uwagi. Niepodobna bowiem dla kilkunastu tysięcy ludności wyrzec się kroków, których wymaga dobro 70-miljonowego narodu. W społeczeństwie niemieckim rozpuszczane są wieści, że Litwini z pomocą Francuzów napadną na Prusy Wschodnie i będą się starać zająć Królewiec. Do zwiększenia efektu przyczyniają się również wiadomości, jakoby do Kłajpedy przybyło ostatnio kilku oficerów francuskiego Sztabu Głównego i jakoby na obszarze Kłajpedy mieści się baza francuskich samolotów.

W październiku w r. b. w Kaukiemach (Prusy Wschodnie) na publicznym zebraniu członków Arbeitsfrontu ich powiatowy kierow-

nik oświadczył w swym przemówieniu, że nie pożałowałby 2 tys. marek temu, kto zabije gubernatora kłajpedzkiego Navakasa. Na to oświadczenie kilku robotników całkiem poważnie powiedziało, że dla 2 tys. marek warto spróbować.

W ostatnich czasach przy wszelkich obchodach i na zebraniach obok zagłębia Saary wymienia się też obszar Kłajpedy, który ma wkrótce przypaść Niemcom w udziale. Podsyca się wciąż wojenne nastroje wśród ludności Niemiec. Pierwszym wrogiem, z którym wypadnie się zatławić, będzie Mała Litwa. Niemcy zatławią się z nią w ciągu dwóch tygodni. Ludność niemiecka mówi o tem publicznie, niby o fakcie dokonanym i nie wątpi, że posunięcie to rychło będzie zrealizowane.

Antyniemiecki dyrektorjat Kłajpedy.

BERLIN. (Pat). Niemieckie Biuro Informacyjne donosi z Kłajpedy, że gubernator okręgu kłajpedzkiego powierzył misję utworzenia nowego dyrektorjatu przewodniczącemu frakcji litewskiej w sejmiku kłajpedzkim i przywódcy litewskich związków młodzieży w Kłajpedzie Bruelaiti-

sowi. Bruelaitis uważany jest za jednego z największych przeciwników niemieczyny w Kłajpedzie. Zdaniem Niem. Biura Inf., nominacja Bruelaitisa oznaczać będzie zaostrenie się kryzysu przeciw niemieczynie.

Aresztowania w Gdańsku.

GDANSK. Pat.—W ubiegłą sobotę aresztowano w Gdańsku najbliższego współpracownika b. prezydenta senatu Rauschninga oraz referenta prasowego senatu Jerzego Strel-

tera. Poza tem w Gdańsku aresztowano po zwolnieniu ze służby dotychczasowego z stępcę kierownika gdańskiej policji politycznej Kruegera.

Rozbudowa marynarki amerykańskiej.

WASZYNGTON. (Pat). Decyzja Stanów Zjedn. rozbudowy marynarki do granic zakreślonych przez traktat waszyngtoński znalazła potwierdzenie w sprawozdaniu sekretarza marynarki Swansona za rok 34. Ustawa przewiduje rozpoczęcie

obecnie budowy 70 okrętów. Po zakończeniu tej budowy, w ciągu najbliższych 30 miesięcy Stany Zjedn., aby osiągnąć granicę zakreśloną przez traktat morski, będą musiały wybudować jeszcze 78 okrętów.

Skutki tajfunu na Filipinach.

MANILA. (Pat). Dokonano zestawienia strat, jakie spowodował szalejący w ubiegły czwartek nad Filipinami huragan. 18 osób zostało zabitych, a 70 doznało obrażeń. Liczba osób pozbawionych dachu nad głową sięga 15.000. Zatonął parowiec motorowy „Pulapan”. Z załogi jego liczącej 31 ludzi, utonęło 20. Straty w zbiorach wynoszą kil-

ka milionów dolarów. — Z wyspy Luzon donoszą o nowym nuraganie.

Nowy proces insulla.

CHICAGO. Pat. — Rozpoczął się tu proces Insulla oskarżonego przez Middlewest Otilities Co o sprzeniewierzenie sięgające setek tysięcy dolarów.

Po zabójstwie Kirowa.

MOSKWA. (Pat). Trumna ze zwłokami Kirowa zostaje umieszczona w pałacu Uryckiego w Leningradzie. Kołchozy, sowchozy, różne instytucje i organizacje sowieckie wydelegowały swych przedstawicieli, którzy pełnią przy zwłokach straż honorową. Wszystkie przedstawienia w teatrach Leningradu na znak żałoby zostały odwołane.

MOSKWA. (Pat). Agencja TASS podaje: Ze wszystkich stron Związku sowieckiego nadchodzi liczne depeze kondolencyjne, wyrażające wielkie oburzenie z powodu zamachu na Kirowa. W nocy z soboty na niedzielę oraz w ciągu poniedziałku w całym szeregu miast odbyły się liczne zebrania żałobne, na których uchwalane są rezolucje o przedterminowym wykonaniu rocznego planu produkcji dla podkreślenia w ten sposób uznania dla zmarłego. W licznych miejscowościach robotnicy wybierają delegacje, które udadzą się do Moskwy na uroczystości pogrzebowe. Agencja TASS, donosi dalej, że odbywający się obecnie w Urzum, mieście rodzinnym Kirowa zjazd sowieckich rejonowych powziął rezolucję, polecającą sowieckim miejskiemu odrestaurowanie domu, w którym spędził swe dzieciństwo Kirow, wzniesienie pomnika Kirowa

oraz wybudowanie wzorowej ochronki dla dzieci im. Kirowa.

LENINGRAD. (Pat). Wszystkie fabryki w mieście przerwały pracę celem oddania hołdu zamordowanemu Kirowowi. Do pałacu Uryckiego, gdzie spoczywają zwłoki, spieszą liczne grupy robotników, oddziały wojska, profesorowie, słudenci, pisarze, artyści oraz urzędnicy ze sztandarami i portretami zmarłego, spowitemi krepą. Przy trumnie pełnią straż honorową przyjaciele i współpracownicy zmarłego.

BERLIN. (Pat). Niemieckie biuro informacyjne donosi z Moskwy, że następcą Kirowa w biurze politycznym centralnego komitetu partji komunistycznej ma być Nikołaj, będący jednym z najlepszych przyjaciół Stalina.

MOSKWA. (Pat). Korespondentem zagranicznym w Moskwie zostało komunikat, głoszący, że prezydium centralnego komitetu wykonawczego ZSRR na posiedzeniu w dniu 1 bm. powzięło decyzję nakazującą władzom śledczym prowadzenie w trybie przyspieszonym śledztwa w stosunku do osób oskarżonych o przygotowanie lub popełnienie aktów terrorystycznych. Organom sądownym zakazano wstrzymywania wyroków śmierci na skutek podań o la-

ską składanych przez tego rodzaju przestępców, gdyż przeydium CKW ZSRR nie będzie wogóle tego rodzaju podań rozpatrywało. Organom komisariatu ludowego spraw wewnętrznych poleca się niezwłoczne wykonanie wyroków na przestępców tego rodzaju.

BERLIN. (Pat). Niemieckie Biuro Informacyjne donosi z Moskwy, że komisarz ludowy spraw wewnętrznych, szef OGPU Jagoda wyjechał w towarzystwie licznych wyższych urzędników tajnej policji do Leningradu, gdzie prowadzić będzie śledztwo w sprawie zamordowania Kirowa.

Niemieckie Biuro Informacyjne donosi poza tem, że do Leningradu przybył Stalin w towarzystwie komisarza wojny Woroszyłowa. Zajmie się on również sprawą zamachu.

Olbryzmia soczewka.

NOWY JORK Pat. — W mieście Corning (stan New York) zdolano zbudować olbrzymią soczewkę, której średnica wynosi 5 metrów 87 cm. Soczewka ta pozwoli widzieć na odległość 900 milionów lat świetlnych, czyli trzy razy dalej, niż było to możliwe przy pomocy dotychczasowych teleskopów.

Wypowiedzenie traktatu morskiego.

TOKJO. (Pat). Gabinet japoński postanowił dziś rano notyfikować sygnatarzom traktatu waszyngtońskiego wypowiedzenie traktatu

tego przez Japonję. Decyzja ta przedstawiona będzie radzie cesarza.

KOMUNIKAT STRONNICTWA NARODOWEGO

W sobotę, dnia 8 grudnia o godz. 12 i pół w sali Konserwatorium Muzycznego

(Kościńska 1) odbędzie się

ZGROMADZENIE PUBLICZNE

na którym

Prof. ROMAN RYBARSKI

Prezes Parlamentarnego Klubu Narodowego

wygłosi odczyt pod tyt.:

GOSPODARSTWO a PRAWO

Wstęp wolny.

Wstęp wolny.

Z KRAJU.

Walka z ciężką chorobą zakaźną w pow. brastawskim.

BRASLAW. W dniu 30 ub. m. w Brasławiu pod przewodnictwem lekarza powiatowego, dr. St. Pieczuła i w obecności starosty powiatowego odbyła się konferencja lekarska. Przedmiotem obrad konferencji była sprawa zwalczania chorób zakaźnych. Ustalono jednolitą akcję zwalczania kily. Powstają w tym celu trzy poradnie: w Brasławiu, Słobódce i N. Pohoście, zadaniem

ich będzie leczenie chorych na kile i szerzenie zasad profilaktyki. Dotychczasowa akcja w tej dziedzinie dała już duże wyniki. Skuteczna walka z tą chorobą zawdzięczać należy w znacznej mierze nauczycielstwu, które wydatnie współpracuje w dziedzinie uświadamiania ludności o skutkach choroby oraz kieruje chorych do poradni lekarskich.

Zmniejszenie się ilości pożarów.

W ub. miesiącu w poszczególnych powiatach wileńszczyzny zanotowano nieznaczne zmniejszenie się ilości pożarów. Przedewszystkiem powiaty dziśnieński i brasławski wykazały mniej pożarów o 15-20 proc., niż to było w miesiącach ubiegłych. W ciągu miesiąca listo-

pada r. b. zanotowano ogółem 116 pożarów, skutkiem których pastwą płomieni padło 59 budynków mieszkalnych, 98 budynków gospodarskich, około 100 stodół, 80 chlewów, 40 zabudowań mniejszych przy gospodarstwach, 7 łaźni, kilkanaście składów i t. d.

SPORT

Dzisiaj dziewiąty dzień głosowania «Dziennika Wileńskiego».

KUPON
IV PLEBISCYTU SPORTOWEGO „DZIENNIKA WILEŃSKIEGO”
GŁOSUJĘ
NA 10 NAJLEPSZYCH SPORTOWCÓW WILNA

1	6
2	7
3	8
4	9
	10

na najlepszy klub sportowy

na najlepsze koło sportowe szkół średnich

Nazwisko głosującego _____
Adres _____

Oszczercza powieść niemiecka o Pomorzu.

(Walter von Molo. Holuner in Polen. Roman. Berlin — Wien 1933, Zsol-s. 412, 1 nlb.)

P. Walter von Molo, znany poeta i powieściopisarz niemiecki, członek Akademii Literackiej w Berlinie autor kilku znakomych powieści biograficznych, napisał świeżo powieść polityczną, nieprzynośącą chluby ani jemu samemu, ani narodowi niemieckiemu, chociaż ogłaszano ją swego czasu jako powieść narodową o niemieckiej potrzebie i swobodzie (Not u Freiheit). Jest to bowiem posledniego gatunku paszkwila na Polskę, przyczem autor wybrał sobie odpowiednio do swej tendencji lata powstania odrodzonej Polski, a więc chwile pewnego zamieszania i przegrupowania sił społeczno - narodowych tuż po skończeniu wojny światowej, o przejściu Pomorza przez Polskę, poprzez wojnę bolszewicką, aż do zimy 1920 r. Akcja rozgrywa się na Pomorzu. Powieść ta miała być obrazem martyrologii niemieckiej pod panowaniem polskim, a jest gloryfikacją zmaterializowanych i brutalnych

życia i walki starca. Potem następuje wywłaszczenie i wydalenie z granic państwa. Inne koleje, niemięcej tragiczne, przechodzi Holunder. Uciekłszy, dotknięty do żywego brutalnością majora, z comu, wyrusza jako ochotnik w wojsku polskim na wojnę bolszewicką, wraca jednak złamany i w obłąkaniu. Gdy zaś nastąpić ma opuszczenie majątku, znika wszystkim kochanką z oczu. Wyłoni się z lasu, tak głosi podanie, wówczas dopiero, gdy nadejdzie chwila odrodzenia narodu niemieckiego. Wśród świata niemieckiego widzimy dwie generacje; starą zmurszałą, zmaterializowaną, a jednak w osobie Leskotta i pani Vazin wyidealizowaną i opromienioną aureolą męczeństwa, oraz nową, niosącą w sobie zdrowe ziarno etyki na przyszłość, przepętnioną ideami reformatorskimi. Taki jest Holunder, niemiecki święty, czerpiący idee swe z głębi zranionej duszy, idee nienowe, bo o religiję chrześcijańską oparte. Holunder to może symbol rozpacz młodych Niemców.

Osnowa powieści, raczej skąpa, jest taka: — Leskot, major wojsk pruskich, powrócił z wojny do swego majątku położonego na Pomorzu nad Wisłą, gdzie w okolicy Gniewa Przywiódł z sobą młodą małżonkę, Renatę, swoją była biurową pracownicę z Berlina. Pragnie teraz w spokoju i szczęściu domowym pracować na wsi, na roli. Planuje więc z żoną i dwoma synami wyjechać do swego nielubianego synka sprowadza nauzcyciela domowego, nazwiskiem Holunder. Młody ten człowiek również widział piekielną goźę wojny, a będąc w głębi duszy poetą i filozofem, wie, że wszystko prze-padło z powodu nieprawości duszy niemieckiej, wie, że teraz trzeba odnowa zacząć, i to pracą nad sobą. Poznawszy panią Renatę, żonę swego chlebodawcy, widzi niebo przed sobą otwarte. I ona nie widzi szczęścia poza nim, cierpi i szczęściem pa-ia równocześnie, kochana przez dwóch mężczyzn. Trağedję miłosną przenika tragedia druga: polityczna. Zalamany się Niemcy, Pomorze wydano w ręce polskie. Zaczynają się przesładowania. Majora Leskotta osadza się w obozie dla jeńców w Szczypior-nie, męczy go się i dręczy, wreszcie zwalnia, żeby go powtórnie uwięzić, wytoczywszy mu proces o zdradę stanu i morderstwo, nakoniec wypuszcza go na wolność, jako zgnębnego i niezdolnego do

Sprawa adw. Rajnberga.

Sprawa adwokata Rajnberga w Warszawie, który pozostaje pod zarzutem, że skorzystał z uwięzienia młodego adwokata w obozie odosobnienia w Berezie Kartuskiej i złożył ofertę o ewentualne zajęcie jego stanowiska radcy prawnego dużego banku zagranicznego — nie przestaje interesować opinii publicznej. Po wiadomościach w prasie, zainteresowała się sprawą rada adwokacka, która przekazała ją do dochodzeń rzecznikowi dyscyplinarnemu, adw. Rudzińskiemu. Po kilkutygodniowym śledztwie, rzecznik dyscyplinarny ukończył dochodzenia i zdobył całowity materiał, potrzebny dla adwokackiego sądu dyscyplinarnego. Sprawa adw. Rajnberga była przedmiotem pierwszego posiedzenia sądownego. Rzecznik dyscyplinarny wystąpił z wnioskiem o na-tychmiastowe zawieszenie adwokata Rajnberga w prawach wykonywania zawodu, aż do wyroku. Po ostrych i gorących przemówieniach rzecznika dyscyplinarnego

oraz obrońcy, sąd dyscyplinarny w składzie trzech sędziów, wyznaczył termin rozprawy merytorycznej na 15 grudnia. W dniu tym rozstrzygną się losy sprawy i zapadnie wyrok. Sensacyjna operacja serca ludzkiego. W swoim czasie donosiliśmy już o niezwykle ciekawych doświadczeniach, robionych w Rosji przez prof. Smirnowa, specjalistę w operacjach sercowych. Niedawno prasę obiegła wiadomość o wynalazku sztucznego serca. Jest to niestety aparat gumowy, który chwilowo zastępuje działanie serca, kurcząc się i rozkurczając pod wpływem elektryczności, która to sztuczne serce wprawia w ruch. Teraz mamy do zanotowania nowy, niesłychanie sensacyjny zabieg dokonany przez profesora Smirnowa. Do kliniki jego przywieziono młodego robotnika, który przed kilku minutami zmarł skutkiem ataku apoplektycznego. Profesor Smirnow przystąpił natychmiast do operacji. Wyjął zmarłego serce i „zaplakował mu” serce elektryczne. Po siedmiu minutach „trap” otworzył oczy. Ożył. W międzyczasie, w ciągu tych siedmiu minut profesor Smirnow zastrzyknął wyjętemu z klatki piersiowej robotnika serce jakąś ożywczą substancją. Kiedy operowany otworzył oczy profesor Smirnow z błyskawiczną szybkością zamienił gumowe serce na prawdziwe. W organizmie trąfionego apopleksją robotnika nie ustąpiła ani na chwilę, podjęta no nowo praca krążenia krwi. Podniecone zastrzykiem serce podjęło przerwana pracę. Człowiek został wrócony życiu. Operacja udała się.

Giełda.

WARSZAWA (Pat). Dewizy: Belgia 123.73 — 124.04 — 123.42. Berlin 212.90 — 213.90 — 211.96. Gdańsk 172.79 — 173.22 — 172.36. Holandia 358.15 — 359.05 — 357.25. Londyn 26.30 — 26.43 — 26.17. N. Jork-kabel 5.29 1/2 — 5.32 1/2 — 5.26 1/2. Pa-ryż 34.92 1/2 — 35.01 — 34.84. Praga 22.12 — 22.17 — 22.07. Stokholm 135.65 — 136.30 — 135. Szwajcaria 172.20 — 172.63 171.77. Włochy 45.24 — 45.36 — 45.12. Papiery procentowe: Budowlana 45.75. Inwestyc. seryjna 118.50. Konwersyjna 65.25. Kolejowa 61. Dolarowa 73 — 73.25. Dolarówka 53.40 — 53.50. Stabilizacyjna 69.50 — 69.70 — 69.75. 4 1/2 proc. l. z. ziem. 52.25 — 52.75. Akcje: Bank Polski 93.50 — 94.50. Cukier 28.50. Lipipol 20. Starachowice 12.90. Na dzisiejszych giełdach walutowych nastąpiło dalsze wzmocnienie franka szwajcarskiego, powolny spadek oraz lekkie osłabienie dolara. Belgia wykazuje wzmocnienie. Medjoan jest raczej słabszy.

REWJA

Balkon 75 gr.
Wielki podwójny program. Największy aktor, najlepszy reżyser, najwspanialszy człowiek w najlepszej komedii wszystkich czasów p. t.:
2) Po raz pierwszy w Wilnie wersja dźwiękowa epokowy monumentalny film p. t.:
w roli gł. MARJA CORDA. Dla młodzieży dozwolone.

Balkon 25 gr.
CHARLIE CHAPLIN
«ŚWIATŁA WIELKIEGO MIASTA»
„Królowa Niewolników”
Dla młodzieży dozwolone.

PAN „PETERSBURSKIE NOCE”

Dla młodzieży dozwolone Korzystajcie z okazji
Józef Schmidt w najnowszym, poetycznym filmie „PIESN Z DO-
TO posłuchajcie na naszej aparaturze dźwiękowej

HELIOS NANA

Dzisiaj. Największe arcydzieło filmowe 1934—35 r.
W rol. tyt. genjalna ROSJANKA ANNA STEN.
Słynna gwiazda ekranów sowieckich
Seanse: 4, 6, 8 i 10, 15.

Dzisiaj w dwóch kinach: w kinie „CASINO” i „ROXY”

„KLEOPATRA”

W rol. tyt. Claudette Colbert i Józef Schildkraut. Dzieje, które światem. Rzym i Egipt wkrzeszone w całej wspaniałości. Monumentalny film z dziejów upadku starożytności.
Nad program: Ostatnie wydarzenie świata — tygodnik Paramountu, Betty Boop w grotesce rysunkowej oraz Pat.
Uprasza się o przybycie na początki seansów: 4, 6, 8 i 10, 15.



Zaufajcie Psmithowi.

Przekład autoryzowany z angielskiego WITOLDA DOLINSKIEGO.
Ewa szła ku przystani z wrogim błyskiem w oczach. Informacje otrzymane przed chwilą podziękowały na nią wstrząsającą, starała się o- obecnie przetrwać jej w umyśle. Gdy miss Clarkson opowiedziała jej o nieszczęśliwym pożyciu małżeńskim dawniej szkolnej przyjaciółki z Ralstonem McToddem, Ewa natychmiast, nie znając faktów, stanęła lojalnie po stronie Cynytji i potępiła nieznanego McTodda bezapelacyjnie i bez wahania. Dawno już nie widziała Cynytji i serdeczne ich koleżeńskie można było właściwie uważać za rozchwiane. Lecz uczucia Ewy raz ofiarowane były silne i zdolne przetrwać długą rozłąkę. Kochała Cynytję w szkole i do każdego, kto ją źle traktował, mogła czuć tylko wstręt. Spoglądała po-bumnie na biszującą wodę jeziora i przygotowała się do lodowatej i nieprzyjemnej przyjęcia czarnego charakteru. Gdy jednak usłyszała kroki za sobą i ujrzała spieszącego za nią rozpromienionego Psmitha w jasnym, flanelowym ubraniu, przyszło jej na myśl, po raz pierwszy, że błędy mogły popełnić obie strony. Prawda, poznała Psmitha niedawno, osoba była jednak wywarła na niej głębsze do pewnego stopnia wrażenie. Ewa wzdragała się teraz przed myślą, że właśnie ona ma być tym niegodziwcem o mśedzianem czole, którego sobie poprzednio wymyśliła. Zdecydowała się na odłożenie sądu aż do chwili, gdy wyjadą na środek jeziora, gdzie będzie można przedyskutować sprawę bez przeszkód.
— Trochę się spóźniłem — rzekł Psmith nadchodząc. — Zatrzymał mnie nasz młody przyjaciel Fredzio. Wszedł do mego pokoju włas-

ORYGINALNE PRZEDEKI
MIGRENA-NEUROZOSIN
KOGUTKIEM
BOLE GLOWY
MIGRENA, NEURALGIA,
BOLE ZEBOW,
GRYPA, PRZEZIEMNIENIA,
BOLE ARTRETYCZNE,
STAWOWE, KOSTNE I T.P.
ZARADKI W WAPTEKACH PROSKOM
KOGUTKIEM
W ORYGINALNEM OPAKOWANIU
PO 5 PROSKOM W PUDEŁKU

Mieszkania i pokoje
Pokoje do wynajęcia dla samotnego - ej Suchy, ciepły ze wszelkimi wygodami, osobnym wejściem. W Pohulanka 22 m 3 od godziny 13 do 17. 309-1

Do wynajęcia mieszkanie 4 pokojowe z wygodami, miejscowość ładna, zamienia letnisko, blisko rzeka, las, jasne, suche i ciepłe. Stara 32 m 2. 294(2)

2 mieszkania do wynajęcia 5 pokojowe na 1-1 1/2 m piętrze, elektryczność zlew, suche ciepłe słoneczne i tanie. Ul. Jasna 22 (Zwierzyniec. 306

MIESZKANIE z 3-2 pok. Można z garażem lub stajnią bardzo niedrogo. Wilkomińska 82 wskaże dozorca. 311

POSZUKUJE SIĘ OD ZARAZ w śródmieściu mieszkania na parterze lub 1 piętrze, z umebloowaniem 2 - 3 pokoje z kuchnią, wanną, wygodami osobne lub przy większym mieszkaniu na przeciąg 6 tygodni. Wiadomość: Hotel Słazchecki Nr. 8. 303-3

Do wynajęcia mieszkanie świeżo odremontowane, słoneczne, suche, ze wszelkimi wygodami przy ul. Artyleryjskiej Nr. 8 (blisko koszar). Ogładać na miejscu. — Dozorca wskaże. — 3

Kupno i sprzedaż DO SPRZEDANIA dom drewn. o 4 mieszk. po 3 i 2 pokoje, plac 640 m. kw., zabudowania gospodarcze nowe, na Zwierzyniecu koło cerkwi. Cena 7090 zł. i 3000 zł. długu bankowego. Informacje Mickiewicz 46 m. 9 od 3 - 4 popoł. 285(2)

Do sprzedania na dogodnych warunkach nowy dom z wygodami. (Bobrujska 6

Procent przestępczości. W czesle rozmowy ktoś zauważył: — Co za czasy! Jeszcze nigdy nie było tyle zbrodni co teraz. — Myśl się pan — odpowiada ktoś drugi. Były czasy, kiedy czwarta część całej ludzkości była mordercami.

— Nie wleń Kleidyt? — Ze czasów Kaina i Iblis. — Nie wolno. Tam są duże fałs. Głęboko. To niebezpiecznie. — A tatus może? — Tatus może... bo tatus jest zasekurowany.

ROZNE. POTRZEBNA samotna intelig. w średnim wieku dobra Pani do prowadzenia skromnego gospodarstwa starszego Pana z dwójgim dziećmi 9 i 12 lat. Dane o sobie, adres i warunki podać: Wilno 9. Poście restante. Opiekun. 281-3

PRACA. SLUZACA w b. ciężkich warunkach pracy o jakiegobęd pracę domową. Administr. „Dz. Wil.” dia E. W. -3

Potrzebna do wydzierżawienia koncesja wodoczn. — Oferty kierować do „Dz. Wil.” pod koncesja. 308

Różnica Rodzina Koguchskich kapie się w morzu Tata Koguchski odchodził daleko, mama i dzieci kąpały się tuż przy brzegu. Nie podoba się to

pytać. Co do mnie jednak... — To było dla mnie wielkie wstrząśnienie. — Teraz — rzekł Psmith — przestaje pan rozumieć. Nie powiedziałbym, że nazwisko McTodd jest brzydkie. Czy pani nie uważa, że bije z niego pewna siła? Dla mnie brzmi ono jakby z wiersza o „Damie na jeziorze” lub „Poematu o ostatnim ministrelu” — Jeleni pił wodę wieczorem, w dolinie nad rzeką za pagórkami, i powitał przyjaznym pochylem głową dumę starej Szkocji, młodego lorda McTodda. Czy pani nie sądzi, że nazwisko to ma jakieś dziko romantyczne brzmienie? — Muszę panu oznajmić, panie McTodd, że chodziłam do szkoły z Cynytją. Psmith nie należał do młodzieńców często trącających pewność siebie, lecz uważała ta wywołała w nim uczucie niesamowite, jakie nawiądzia nas we śnie. Widąc było wyraźnie, że ta miła panna powiedziała według swego mniemania coś bardzo serio i bardzo ważnego, lecz w tej chwili nie mógł się w niczem polapać. Przez pewien czas wioślował zawiązanie. — Istotnie? Z Cynytją? To musiało być wesołe. Ta niewinna uwaga wywarła na jego towarzyszcze jak najgorsze wrażenie. — Niech pan nie przemawia takim lekkim, szyderczym tonem — rzekła. — To bardzo Pani żart. Psmith, nie mając nic do powiedzenia, trwał w milczeniu, czółno zaś płynęło dalej. Twarz Ewy zaróżowiła się, ponieważ opowiadała o niezwykle dziwnej mieszance. Coś było w tem poważnym spojrzeniu mężczyzny siedzącego naprzeciwko, co przeszkadzało jej dalej mówić. Lecz z właściwym sobie uporem trwała w raz powziętym zamiarze. — Ostatecznie — rzekła — jakiegobęd są teraz pańskie uczucia dla Cynytji, musiał pan ją kiedyś kochać, inaczej nie wiem, dlaczego się pan z nią ożenił.